

简析微课在高职金融课程中的应用

李英杰

(漯河职业技术学院, 河南漯河 462002)

摘要: 微课是指以微型教学视频为主要载体, 结合课程知识点或教学环节设计的新型网络视频教学课程, 此教学手段支持多种学习方法, 具备短小精悍的特点, 能够为学生创设更加宽广、便捷的学习途径与学习资源。高职金融是高职院校的重要课程, 此课程的主要教学目标是为社会培养出高素质、从事金融行业一线岗位的应用型人才, 教学内容主要以学生职业技能为主。传统教学模式主要以教师教学为主, 缺少对学生主体地位的体现, 对学生个人提升造成阻碍。因此在实际教学中, 高职金融课程要注重对教学模式的改革, 将微课教学引进教学活动中, 结合微课设置课程开展方式, 以此提升教学效率, 拓展学生学术视野。

关键词: 微课; 高职; 金融课程; 应用

微课是新型教学手段, 将其引进至金融课程教学中, 不仅能够提升教学效率, 让教师的备课与授课更加高效, 还可以凸显学生主体地位, 让学生养成良好的自主学习习惯, 拓展知识视野。因此, 高职金融课程教师要注重对此手段的应用, 以此弥补传统教学模式中存在的不足, 切实提升金融课程教学质量。

一、高职金融教学中存在的不足

目前高职院校在金融课程教学方面尚存在一定不足, 主要包括以下方面:

一是人才培养模式。传统教学模式主要以知识传授为主, 培养目标较为单一, 缺少对行业前沿信息、先进技术的引进, 忽略学生综合能力的培养。随着科学技术的不断发展, 金融行业出现了很多新技术、新岗位, 电子商务行业的发展为金融产业注入了新的活力, 使得市场在人才需求方面提出了更高的要求。但作为输送人才主要场所的高职院校, 在人才培养方面较为不足, 缺乏对行业信息的了解, 缺少对现代信息技术的引进, 培养模式有待创新。

二是专业分类现状。目前高职院校在金融专业方面的分类比较详细, 每一类别的专业过于细化, 这就使得金融课程出现内容重叠的情况。再加之教师的教学方法较为单一, 课程教学缺少针对性, 以同一种教学方法应用不同专业的学生, 教学内容缺少专业方向的侧重, 进而导致学生难以把握课程重点, 无法明确学习目标, 进而导致学生的专业学习缺少明确方向。

三是课程设置现状。金融课程具有一定的社会性, 与人们生活联系紧密, 行业的发展、新金融知识的产生都有可能对金融课程的变化, 只有结合行业最新发展动态调整专业课程, 才能有效培养学生金融专业能力, 但目前多数高职院校在此方面有待提升, 很多院校缺少对行业前沿动态的了解, 互联网金融知识的涉及较少, 大多以传统金融课程为主, 导致学生在课程中难以掌握时代前沿知识, 对学生未来职业发展造成影响, 甚至部分学生因失去从事自信心考虑转行。

四是教学方法现状。传统教学方法主要以灌输理论知识为主, 对实践教学的重视程度不高。金融课程知识的抽象性较强, 单纯

采取理论教学不利于学生的理解与吸收。实践教学是带动学生参与的重要手段, 但高职院校的实践课程占比较少, 对学生综合能力提升造成阻碍。针对微课教学, 由于部分教师信息能力不足, 对微课认识不正确, 认为微课制作成高、教学效率低, 导致对微课的应用不充分。但实质上微课是提升学习效率的重要途径, 当代高职生成长于互联网时代, 对网络渠道的学习方式兴趣较高, 且微课具有时间短、趣味性强的教学手段, 符合学生的喜好特点, 对金融课程的开展具有积极作用。

五是评价考核方式。目前高职金融专业的考核方式主要以试卷为主, 对学生综合水平的评价主要通过试卷成绩、考勤情况来判断, 此考核体系缺少金融专业能力与实践考核内容, 难以全面、客观体现学生的学习情况。另外, 高职院校采用的考核体系主要以传统方式为主, 与信息技术的融合较少, 导致考核体系效率较低。

二、微课在高职金融教学中的作用

高职院校金融专业课程的实践性较强, 需要学生在获得理论知识的同时, 实现理论与实践操作的有效融合, 比如金融保险课程, 此课程是金融专业的基础课程, 其具有较强的应用性与理论性, 此课程知识点的掌握需要通过知识结合实践来完成。微课是互联网时代下的一种智慧教学方式, 其可以改变传统教学方式下学生兴趣不足、厌学等问题, 对金融课程教学中起到一定积极作用, 具体体现在以下几个方面:

一是有助于提升教学效果。将微课引进课堂教学中能够有效提升教学效率, 其能够改变传统教学中存在的不足, 实现先进技术与课堂教学的有机结合, 借助信息技术与网络平台开展, 结合学生喜好设置微型视频, 以此带动学生的参与, 调动学生的学习兴趣, 进而提升教学效果。微课是以短视频为主要表现形式, 以教师授课过程为主要内容的课程手段, 教师可以借助 PPT、网络课件、语音介绍、亲自操作等手段制作视频。相较于传统教学, 微课具有较为明显的优势: 在时间上, 微课时长可结合内容调整, 时长大多比较短, 符合学生的学习规律, 可以避免长时间授课学生注意力下降的问题。在授课内容上, 微课教学内容不受教材限制,

其观点新颖、主题明确,有利于带动学生的参与。因此可以说微课的引进,能够有效提升理解效率,营造良好的课堂氛围。

二是有利于激发学生兴趣。微课是以短视频为载体为学生展示课程知识的教学手段,当代高职生正处于互联网时代,对视频类型的兴趣较高,以此形式开展教学不仅能够体现教学手段的与时俱进,还可以激发学生课程了解效率。一方面,教师通过微课将抽象复杂的课程知识转化为直观具体的视频形式,以此减弱学生的理解难度,让学生努力一下便能掌握知识;另一方面教师可以通过微课将实训项目制作成本操作视频,将教材文字步骤转变为立体的实操过程,解决学生依靠文字理解困难问题,加深学生实训项目的掌握。

三是有益于突出课程重点。微课的时间较短,教师需要在有限时间内向学生传授大量内容,为强化学生的记忆,教师会重点突出课程重点,以强化学生对核心知识的记忆与理解。

四是有利于调整课程结构。微课可以通过网络途径传播给学生,以便学生随时随地展开学习,学生只需要建立在正常上网环境便可以进行,不受其他外界因素影响,可以结合自身时间安排与学习特点自由设置,进而实现了对课程结构的改革与创新。将其引进到金融课程中,通过与传统教学的结合,实现教学模式的改革。

三、微课在高职金融教学中应用的策略

(一) 创新金融教学模式, 锻炼学生综合职业能力

微课在金融课程教学模式中的应用,主要可体现在这几个方面:一是微课+产学研结合。产学研结合是指将科研、教育、生产三种不同分工结合起来的模式,是职业教育的重要发展战略。将微课引进此模式中,是将上述分工过程制作成微型视频传播给学生,以此强化学生的了解,促进产学研结合的进一步发展。二是微课+实训课程。实训课程是金融专业教学中的重要组成部分,能够锻炼学生的实践能力,丰富学生金融知识结构。教师可以将金融实训相关内容制作成微课视频,为学生展示实训项目、具体开展方案等内容,强化学生的实训项目的深入了解,在此过程中,教师还可以借助微课为学生提供远程、针对性指导。三是微课+教学模式。微课实现了信息技术与教材内容的有机结合,能够改革创新金融教学模式。对此,教师在实际授课中,可以借助先进技术制作微视频,以此提升微课教学质量,为金融专业教学改革提供动力。四是微课+写作教学。写作能力与语言表达能力是金融专业学生必备的职业能力,对未来职业工作具有一定帮助。教师可以应用微课手段为学生传授写作方法与写作技巧,以此培养学生综合能力。

(二) 丰富金融教学方法, 提升学生业务操作能力

微课作为一种教学手段可以应用在金融课程多重教学方法中,以此提升教学方法的实效性,主要可应用于以下方法:一是微课+案例教学法。案例教学法是以实际项目为案例,带动学生深度

参与,锻炼学生综合能力的教学方法,金融行业存在大量可用于教学的实际案例,教师通过企业合作获得实际金融项目,以此提升金融教学质量。在此过程中,教师可以将实际项目制作成微课视频,为学生清晰展示项目的各个实施环节,引导学生对某一环节内容进行分析,要求学生对整体项目撰写分析报告,以此强化学生对行业现状的了解,提升学生自主学习能力。二是微课+仿真模拟法。仿真模拟法是指以仿真虚拟为载体,以真实金融交易活动为主要教学内容的教学方法,此教学模式有助于锻炼学生的实践能力。在实际教学中,教师可以将金融交易操作制作成微视频,让学生结合视频教程进行模拟操作,以此锻炼学生的金融业务操作能力。

(三) 拓展金融教学内容, 提升课堂教学实效性

微课可以应用在不同教学内容中,首先是应用性内容,随着素质教育理念的不断深化,高职院校越来越注重对学生综合素质的培养。在实际教学中,教师可以结合金融课程与教学目标合理设置微课内容,传授学生金融课程知识,提升综合素质。其次是行业相关内容。金融行业具有较强的社会性,金融市场的技术变化、知识更新等都会导致教学内容的改变,这就要求教师结合行业发展现状不断更新课程内容。在实际教学中,教师可以将金融行业前沿动态信息、金融延伸知识等内容引进微课中,为学生的岗位发展提供知识保障。最后是补充性内容。为适应不断变化的金融市场,学生需要了解完善的金融行业知识。因此在实际教学中,教师要注重体现微课内容的行业性,不仅要传授课程知识,同时要传授边缘性内容,适当扩展教材信息,丰富学生知识体系,为学生的金融学习与操作提供支撑。

四、结语

综上所述,微课是互联网时代下的产物,其为教育教学提供了新的思路与方向。微课作为现代化教学手段,能够吸引高职生的了解兴趣,帮助学生更快掌握课程知识。因此在金融课程教学中,教师要结合时代发展不断更新教学模式,强化对先进技术的应用,结合微课创设更加高效智慧的课堂,进而促进学生综合能力提升。

参考文献:

- [1] 崔远森. 金融学专业本科计量经济学课程教学改革——基于金融大数据背景的分析[J]. 金融理论与教学, 2020(01): 112-114
- [2] 魏春华. 独立学院金融类专业微课教学设计促进翻转课堂教学模式实践[J]. 教育教学论坛, 2019(46): 220-221.
- [3] 倪晓雯. 微课在中职《基础会计》课程教学中的应用研究[D]. 浙江工业大学, 2019.
- [4] 魏春华. 基于微课的独立学院金融类专业翻转课堂教学模式探索[J]. 知识经济, 2019(10): 142+144.